



культета СГУ и одновременно работает в цинкографии Саратовского полиграфкомбината. В университете, занимаясь в спецсеминаре Т.И. Усакиной, а затем в спецсеминаре проф. Е.И. Покусаева, он увлекается философией Гегеля. Это увлечение и определило его дальнейшую судьбу.

После окончания университета он работает редактором в Издательстве Саратовского университета, а потом по приглашению зав. кафедрой философии СГУ О.С. Зелькиной переходит работать зав. кабинетом этой кафедры; через год становится аспирантом известного в Саратове философа Т.Н. Никольской. Сфера его интересов – теория познания. В 1971 г. в СГУ он защищает кандидатскую диссертацию с оригинальной темой «Узнавание как познание». Под влиянием доктора философских наук С.Г. Борщова его интерес в дальнейшем все более сосредоточивается на проблемах диалектики. В 1985 г. он поступает в докторантуру при Академии общественных наук. Здесь знакомится с известными философами страны – В.С. Готтом, И.З. Налетовым, Н.В. Пилипенко, Е.П. Снитковским, В.В. Столяровым и др. Они одобрили идеи его монографии «Диалектика устойчивости и изменчивости в развитии» и подготовленной докторской диссертации «Диалектика устойчивости и изменчивости в развитии и особенности его проявления в условиях социализма», которую он защитил в Академии общественных наук. В этих работах Б.И. Мокин стремился построить систему категорий материалистической диалектики на принципе взаимосвязи.

В 1992 г. с открытием философского отделения при филологическом факультете СГУ Б.И. Мокин специализируется в области истории философии, читая на философском отделении учебные курсы по истории философии Нового времени, современной западной философии, руководит спецсеминаром по онтологии и теории познания. С докладом по актуальным проблемам философского знания был приглашен на XX Всемирный философский конгресс. Под руководством Б.И. Мокина прошло 7 успешных защит на соискание ученой степени кандидата философских наук и защищена докторская диссертация. С открытием в Саратовском государственном университете в 2000 г. философского факультета он становится первым его деканом (по 2002 г.).

Профессор Б.И. Мокин ведет активную научно-педагогическую деятельность. С 1996 по 2000 гг. он являлся ученым секретарем диссертационного совета (Д 063.74.05) по присуждению ученой степени доктора философских наук при СГУ, является ученым секретарем Саратовского отделения Российского философского общества, организует на кафедре теоретической и социальной философии «круглые столы» (посвященные юбилеям известных философов, таких как З. Фрейд, У. Эко, Э. Гуссерль), конференции по актуальным проблемам современной западной философии, является автором учебника «Современная западная философия».

Коллектив факультета философии и психологии желает юбиляру здоровья, творческого долголетия и новых философских открытий.

СЕРГЕЙ ФЕДОРОВИЧ МАРТЫНОВИЧ: к 65-летию со дня рождения

Доктор философских наук, профессор Сергей Федорович Мартынович, профессор кафедры теоретической и социальной философии, многие годы активно работает в области метафилософии, эпистемологии, философии и методологии науки. Он родился 11 сентября 1944 г. в с. Константиновка Амурской области, в 1969 г. окончил философский факультет МГУ им. М.В. Ломоносова, в 1974 г. – аспирантуру в Саратовском государственном университете им. Н.Г. Чернышевского. С.Ф. Мартынович преподавал философию в Саратовском сельскохозяйственном институте, заведовал кафедрой философии в этом институте и затем перешел заведовать кафедрой фило-





софии и политологии Саратовского зоотехническо-ветеринарного института (1981–1992), с 1992 г. – профессор кафедры философии гуманитарных факультетов Саратовского государственного университета, с 1995 по 2000 гг. заведует этой кафедрой. После реорганизации он работает профессором на кафедре теоретической и социальной философии философского факультета, а затем – факультета философии и психологии СГУ.

Сергей Федорович в 1974 г. защитил кандидатскую диссертацию «Философский анализ научного факта», а по итогам защиты диссертации «Факт науки и его детерминация» в 1985 г. ему была присуждена ученая степень доктора философских наук.

В 1997 г. профессор С.Ф. Мартынович становится председателем диссертационного совета по философским наукам при СГУ (специальности: 09.00.08 – философия науки и техники, 09.00.13 – религиоведение, философская антропология и философия культуры, 24.00.01 – теория и история культуры) и является членом докторского диссертационного совета в СГУ по философским наукам (09.00.01 – онтология и теория познания; 09.00.03 – история философии и 09.00.11 – социальная философия; председатель совета – профессор В.Б. Устьянцев). Он является членом Российского философского общества и Европейского общества аналитической философии.

Преподавательская деятельность Сергея Федоровича тесно связана со сферой его научных интересов. Он читает для студентов-философов такие учебные курсы, как «Философия и методология науки», «Природа философского знания», «Методология гумани-

тарного познания», «Философия и методология науки К.Р. Поппера», руководит научной работой спецсеминара «Философское, научное и гуманитарное знание: эпистемология и онтология», на курсах повышения квалификации преподавателей читает курсы «От понятия философии к понятию философии науки» и «Методология гуманитарного познания: анализ философских традиций». Результаты учебной деятельности С.Ф. Мартыновича отразились и в написании и публикации учебных пособий «Явления и вещи» (2000), «Философские науки» (2006), «Античная философия и методология науки: Хрестоматия».

Профессор С.Ф. Мартынович сделал десятки докладов на международных конференциях, республиканских конгрессах, симпозиумах по проблематике теоретической философии, философии науки, культуры, общества. В контексте своей программы метафилософских исследований им опубликованы доклад «Философия науки как объект метафилософских исследований» в материалах конгресса («The XXII World Congress of Philosophy (WCP 2008). July 30 – August 5, 2008. Seoul National University. Seoul. Korea» // Congress website: www.wcp2008.or.kr).

С.Ф. Мартынович руководит научной работой аспирантов, консультирует докторантов и соискателей ученых степеней, прикрепленных к кафедре. Всего он подготовил двенадцать кандидатов и семь докторов философских наук.

Коллектив факультета философии и психологии от души желает юбиляру творческого долголетия, новых научных результатов в исследовании фундаментальных философских проблем и личного счастья.

КАФЕДРЕ ПЕДАГОГИКИ СГУ 70 ЛЕТ

В 2009 г. кафедра педагогики факультета философии и психологии Саратовского государственного университета отмечает 70-летие со дня своего образования. Кафедра педагогики имеет богатую историю, на ней работали много талантливых ученых, опытных специалистов системы народного образования, подлинных мастеров своего дела.

Кафедра внесла значительный вклад в подготовку педагогических кадров, в разви-

тие педагогической науки, ее сотрудниками издано большое количество учебных пособий, монографий, научных трудов по самым различным проблемам общеобразовательной и высшей школы.

Первоначально в СГУ отсутствовала общеуниверситетская кафедра педагогики, и курс педагогики читался студентам преподавателями факультетов. В июле 1939 г. кафедра педагогики была организована на филоло-